

“首善岳塘”勇士多

本报记者 刘建强 通讯员 阳舜

在无情水火和灾害事故面前，他们挺身而出；在国家利益、社会公共利益和人民群众生命财产安全受到严重威胁的危急时刻，他们置个人生死安危于度外……为深化“平安岳塘”创建活动，大力倡导见义勇为的社会风尚，4月2日，岳塘区召开2021年度见义勇为先进个人表彰大会，12名“勇士”受到表彰。

1 他们都奋不顾身跳进冷水里

刘毅、曾浩和郑世豪都是湖南工程学院学生，2021年6月25日，他们联手在木鱼湖救起一位落水老人。

当天中午烈日炎炎，木鱼湖公园游人稀少。刘毅、曾浩参加完党史教育专题学习后一同回宿舍，路过木鱼湖水桥时，听见远处传来急速的咳嗽声和扑打水面的声音。“难道有人落水了？”两人快速冲到湖边，只看到一根拐杖在水中上下击打。刘毅发现是一名老人落水，立即将手机往草丛里一抛，便跳进水中救人。老人受到惊吓，在

水中不断挣扎，加上水中淤泥又深，一直往下坠。刘毅冷静地安抚老人的情绪，与曾浩一起使劲将老人抱到了岸边。他们使尽力气也没法将老人托上岸，这时，路过的郑世豪急速跑过来，将老人拉了上来。

“救人是本能，当时根本来不及细想，”大三学生刘毅说，事后别人说下水救人有多么危险，但他并不后悔，“见死不救从良心上过不去。”

当日一同出席表彰仪式的湖南工程学院保卫处副处长刘宸均介绍，在

2016年的木鱼湖行李箱裸藏女子事件中该校就有学生因见义勇为受到表彰，他说，很高兴看到这样的美好在“00后”大学生身上频频出现，他们以实际行动刷新了整体形象，展现出崇善憎恶、敢作敢为的时代精神。

当日受表彰对象中，勇救落水者的英雄最多。的士司机金家宇和建设路街道居民崔建民共同在湘江救起一名跳江轻生的女子，湘钢职工段湘军和王昆则分别在湘江中孤身救人，他们在危难瞬间的英勇呈现，同样光华灼目。

3 他用20分钟托举起生命

2021年10月26日凌晨3点，家住下摄司街道天花村的李雨成回家停好车正准备上楼，突然听到邻栋有喊“救命”的声音，循声看去他吓了一跳——一名女童头卡在二楼防护窗上，身体在外面摇晃。

李雨成见此情形万分揪心，迅速拨打了电话报警，但情况紧急不容等待，他立即找来梯子，在邻居帮助下爬上阳台营救。他尝试将孩子推进室内，无奈防护窗间隙太小，孩子直呼“好疼”。李雨成的心软了，就一直托举着孩子为她减轻痛苦，等待消防员的救援。20分钟后，消防员赶到现场，破拆防护窗救下了女童。确认小孩没有受伤和危险了，李雨成才默默离开。

“事后我才了解，这户家庭的父母外有急事，见孩子睡着了就把她独自留在家里，”李雨成说，自己也是初为人父，怎么也不忍心让孩子受罪。

“社会有正气，民族才会生生不息，国家才会兴旺发达。”岳塘区委政法委常务书记张建湘介绍，该区2021年度见义勇为表彰对象比上年翻了一倍。在2021年7月召开的岳塘区第七次党代会上，该区提出了打造“融城先锋、首善岳塘”的口号，张建湘说，见义勇为者频频涌现，他们的行动谱写了一曲曲正气之歌，鼓舞着人民群众的勇气和信心。

《湘潭市平安建设条例(草案)》公开征求意见

本报讯(记者 刘建强)4月2日，记者从市委政法委获悉，《湘潭市平安建设条例(草案 征求意见稿)》已于当日在“湘潭政法”微信公众号全文发布，并面向社会征求修改意见。

制订这一地方法规的目的是为了加强社会综合治理，促进社会和谐稳定，推进平安湘潭建设，实现民生幸福安宁。“草案”分为总则、风险防控、重点治理、纠纷化解、社会参与、区域协同、保障与监督和附则共8章53条。

为促进地方立法的民主化、公开化，充分了解、反映民意，凝聚各方共识，该草案从4月2日至4月11日面向社会各界人士征求意见。在此期间，有关意见建议可以向中共湘潭市委政法委员会法治室反馈。电子邮箱：xtz12008@163.com 传真：0731-58583196

“云”听证解民忧护权益

本报讯(记者 赵明)日前，为落实疫情防控要求，减少人员接触，雨湖区人民检察院以视频会议方式，对一起民间借贷纠纷检察监督案件进行公开听证。这是雨湖区检察院首次利用视频会议的方式举行公开听证会。

雨湖区检察院办案人员介绍，案件双方当事人争议大，且其中一方远在外地，因疫情防控要求，出行不便。为减少当事人出行的风险，又能公平公正地解决案件纠纷，及时有效化解案件矛盾，雨湖区检察院通过视频会议的方式来办理该案，让外地的案件当事人实现“零跑腿”。

“云”听证会邀请2名人民监督员和1名司法工作人员作为听证员在线上参加。听证会上，案件承办检察官介绍了案件情况和需要听证的问题，双方当事人及其他参加人就需听证的问题分别陈述，3名听证员围绕案件争议焦点向双方当事人提问。在认真听取了当事人陈述和承办检察官的汇报后，听证员从案件的事实、证据以及法律适用等方面，对案件进行了充分讨论和评议，最后由听证员代表发表了评议意见。

接下来，雨湖区检察院将立足案件事实，结合听证评议意见，对案件依法作出处理决定。

此次“云”听证会，既充分发挥了公开听证的优点，有助于进一步厘清案件事实，更好地维护案件当事人的合法权益，同时又减少了人员的聚集，落实了疫情防控的要求。

偷走“甜蜜”食苦果 同行伸黑手被行拘

本报讯(记者 熊婷)日前，湘乡市虞唐镇养殖户成某发现放养在户外的蜂箱不翼而飞，警方调查发现竟是养蜂行业同行所为。3月28日，湘乡警方已将3名违法嫌疑人行政拘留。

3月24日，湘乡市公安局虞唐派出所接到成某报警，他在涟水河岸边放置的12个蜂箱被盗。原来，为助蜜蜂采蜜、提高蜂蜜质量，户外养殖一直是他的首选。3月20日，他将蜂箱在河边安家之后，就没有再去查看，直到24日，才发现现场一片狼藉，蜂箱一个不剩。

由于蜂箱放置位置较偏僻，只能从现场残存的泥脚印等痕迹寻找线索，民警分析偷走蜂箱的可能是内行人，“盗窃蜂箱比较危险，容易被蜇伤，没有一定的经验，一般不敢随意搬动蜂箱。”

经调查，民警锁定养蜂人曹某、邓某、向某等三人。3月27日，民警在曹某家中发现2个被盗的蜂箱。曹某交代，3月20日邓某来家中做客，两人谈起去年冬天因养殖不善，家养蜜蜂大批量死亡。邓某说，来曹家路上刚好看到有人在打理蜂箱，“不想出钱买蜜蜂，我们商量去偷几箱。”他们随后电话联系了同为养蜂人的向某，三人一拍即合。

当晚，三人将成某放置在河边的蜂箱偷走，他们在回家途中各分得几个蜂箱并运回家。为掩人耳目，他们把所盗蜂箱里的蜜蜂和蜂蜜全部转移到自家旧蜂箱中进行养殖，而成某原有的蜂箱被他们藏匿。

隔离不隔爱 书信表感恩

本报讯(记者 谭丽 通讯员 刘喻)“谢谢你们，让我们感受到了家的温暖，疫情无情但人有情，你们辛苦了！”“没有人生而英勇，只是选择无畏，你们每个人都了不起！”“你们是一群让我难忘的人，你们有着让我印象深刻的背影”……近日，十多封情深意切的信件送到了九华公安分局九华快警站的民警手中，字里行间充满感动和暖意，传递出引疫情被隔离人员发自内心的敬意。

自新冠肺炎疫情疫情防控工作开展以来，九华快警站安排民警、辅警24小时值守在隔离点，全力配合隔离点安全防护、运送分配被隔离人员家属送来的物资及相关安全保障等工作。部分被隔离人员在隔离初期情绪迷茫、不安，甚至惶恐，值守民警、辅警始终以对待亲人的态度对待他们，想方设法帮助他们消除负面情绪，安穩度过隔离期。

被隔离人员因此备受感动，因条件受限，他们自发写信件，用传统的方式表达谢意。九华公安分局的相关负责人表示，隔离不隔爱，他们将积极做好服务保障等工作，确保被隔离人员安全平稳度过隔离期。

《道路交通安全违法行为记分管理办法》实施 宽严并济 对买分卖分严惩

本报讯(记者 吴珊 实习生 刘婧怡)4月1日，《道路交通安全违法行为记分管理办法》(以下简称《办法》)正式实施，《办法》坚持宽严相济，但对买分卖分等行为实行“零容忍”。

湘潭市交警支队法制科副科长胡红章介绍，《办法》坚持宽严相济，系统调整记分分值。在保持对酒后驾驶、交通肇事致人伤亡后逃逸、使用伪造变造牌证等严重妨碍交通安全的违法行为记12分的前提下，根据对道路交通安全畅通

影响的程度，降低了部分交通违法行为记分分值，删除了驾车未放置检验标志、保险标志等轻微交通违法行为记分。修改后记分为共50项，其中7项记12分、7项记9分、11项记6分、15项记3分、10项记1分。

最引人关注的一点是，《办法》对买分卖分以及组织他人实施买分卖分牟取经济利益的行为规定了相应的责任。根据《办法》，机动车驾驶人请他人代为接受交通违法行为处罚和记分并支付经济

利益的，最高将被罚5万元，同时，依法对原交通违法行为作出处罚；代替实际机动车驾驶人接受交通违法行为处罚和记分牟取经济利益的，最高将被罚5万元，一次记12分；组织他人实施买分卖分牟取经济利益的，最高将被罚10万元。

除买分卖分外，还将严查严处弄虚作假、替学代学、考试舞弊等行为，对发现违法违规的，严格依法处理处罚，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

新警入警 虎虎生风



3月31日，市公安局举行2021年度新警入警宣誓仪式，57位优秀青年光荣入警。他们展示了队列操、擒敌拳、枪战术等8个战术训练科目。(本报记者 刘建强 通讯员 王思懿 摄)

支付密码输到一半 警察夺走她的手机

本报讯(记者 赵明)只要输入6位数的银行支付密码，自己就可能“一本万利”！岳塘区五里堆街道的李女士已开始憧憬美好生活蓝图，可就在她刚输入3位密码数字时，手机被忽然到来的警察一把抢了过去。

“天上绝不会掉馅饼，这是诈骗！”民警厉声喝止，李女士却一脸茫然不知所措。原来，当天21时左右，岳塘公安分局五里堆派出所接到指令，辖区居民正在被电信诈骗。民、辅警立即联动社区

工作人员第一时间上户，找到被诈骗的李女士。一行人进入李女士家中时，她正在操作手机转账6000元，“我看到她已经进入输入支付密码界面了，来不及多想，就抢过了她的手机。”事发突然，民警眼疾手快中止了李女士的操作。

李女士遭遇的是典型的网络虚拟货币投资理财诈骗招数，民警将这类诈骗手段一一分析给李女士听，经过20分钟耐心讲解，李女士才彻底相信自己差点损失6000元，连声向民警道谢。随后，民警

指导她关注了微信小程序“金钟罩”，并下载了国家反诈中心App。

民警提醒，当前网络诈骗案件高发，犯罪分子通过各类通信网络工具实施诈骗，不仅方法繁多，而且手段新颖，市民一定要提高警惕注意防范，尤其不能向对方透露自己及家人的身份、银行卡号等重要信息，不要随意点击不明链接，谨记“不听、不信、不转账”的反诈口诀，接到可疑电话，请保持警惕，切莫轻信。

买槟榔扫码中红包 扮「黑客」入侵后台非法兑换30万

本报讯(记者 赵明)去年，张某和徐某在买槟榔扫码中奖后，动起歪脑筋，他们通过计算机技术入侵槟榔企业后台网站，批量下载红包链接，并将盗取的红包链接予以售卖。日前，由湘潭县人民检察院提起公诉的张某等6人利用计算机网络技术实施盗窃和掩饰、隐瞒犯罪所得案，6人被一审判处6个月至9年不等的有期徒刑。

去年2月，湘潭某槟榔企业为促销，在包装袋上印制抽奖二维码，通过微信扫码即可获得红包实时到账，这自然吸引了素来爱嚼槟榔的张某和徐某。他们“手气”不错，中了不少红包，但他们需要自己掏钱购买槟榔才能中奖，如此一来不划算。徐某曾在互联网公司任职，有较为熟练的计算机技术，于是他通过入侵槟榔企业后台网站，找到抽奖活动的抽奖码，并通过技术手段批量下载该企业的微信抽奖红包的链接和密码30余万条。

其实，企业在技术层面已有所防范，将扫码兑奖上限设置为同一个微信号每日只能兑奖10次。为快速兑现红包，徐某突破后台限制，修改上限为100次。每日红包“疯狂”到账，张某和徐某并不心安，于是徐某在网上搭建了“发卡建网”平台，将盗窃而来的红包链接和密码以虚拟商品方式，用低于红包面额5元到10元的单价销售给另外4人，以此达到红包分散兑换。